

• 临床护理 •

非静脉曲张性上消化道出血内镜下止血的护理配合

陆丽萍 (上海长征医院)

摘要:目的 分析非静脉曲张性上消化道出血内镜下止血的护理配合。方法 择取 2017 年 05 月份 --2018 年 05 月份入院治疗的患者 157 例为研究对象,根据随机抽样的方法进行分组,即对对照组和实验组,其中对照组中有 78 例患者,给予其常规;实验组中有 79 例患者,给予其针对性护理,对比两组患者的护理配合度和效果。结果 对照组中总满意例数有 60 例,总护理满意度为 76.92%;实验组中总满意例数 有 75 例,总护理满意度为 94.94%。对照组的满意度显著低于实验组,两组之间存在统计学意义,即 P < 0.05 (χ²=6.4895、P=0.0058)。结论 在非静脉曲张性上消化道出血内镜下止血的护理工作中,针对性护理措施的存在能够明显提高患者的护理满意度,止血效果较好,具有临床推广的作用和意义。

关键词:非静脉曲张 上消化道出血 内镜下止血 护理

中图分类号:R472 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)13-310-01

在临床上,造成消化道出血的因素是非常多的,譬如:消化性溃疡、食管胃底静脉曲张以及械性损伤和肿瘤病变、内镜下行息肉切术后引起的出血等情况,较轻的患者则会诱发黑便、呕血等一系列的临床症状,给患者的生活造成了一定的影响,而严重的患者则会造成其周围组织循环功能出现障碍,给患者的自理带来了极为严重的影响[1-2]。在科学技术逐渐发展的背景下,内镜技术也逐渐的开始普及,同时内镜下止血方法的使用也愈加熟练,使得消化道出血患者的病死率、手术率等均得到了显著降低,并且也具有创伤小、痛苦小以及直观性强的特点应用范围愈加广泛^[3]。因而本研究择取 2017 年 05 月份一2018 年 05 月份入院治疗的患者 157 例为研究对象,旨在探析非静脉曲张性上消化道出血内镜下止血的护理,详细的结果如下所示:

1资料和方法

1.1 一般资料

择取 2017 年 05 月份 --2018 年 05 月份入院治疗的患者 157 例为研究对象,根据随机抽样的方法进行分组,即对对照组和实验组,其中对照组中有 78 例患者,男 48 例,女 30 例,年龄范围 20--71 岁,平均年龄(41.5 \pm 0.3)岁;对照组中共 79 例患者,男 39 例,女 40 例,年龄范围在 18 岁 --73 岁间,平均(45.7 \pm 3.0)岁。两组患者一般资料比较差异无统计学意义,即 P>0.05。

1.2 方法

对照组采用常规护理,即维持诊室的整洁,保持其环境的舒适 状态,密切关注患者的临床体征等。

实验组护理内容如下:第一,术前护理,由于上消化道出血患 者常常会出现便血、呕血的情况,同时对新的治疗方法不甚了解,进 而产生了相应的恐慌感。此时责任护士则应该根据患的情绪产生原因 有针对性的加以疏导,以提高患者对于内镜下止血的依从性。另外也 应该借助同患者家属讲解相应的内镜下的意义和方法,从而取得患者 及家属的配合。另外需要纠正患者的失血性休克情况,即应该迅速建 立两条静脉通道, 及时输入林格氏液、低分子右旋糖酐等药物, 并且 遵照医嘱展开配血和输血工作,从而能够尽快补充患者的血容量。第 二,术中配合,本院采用了内镜下注射组织粘合剂,局部注射止血合 剂等方式进行止血,对此疗法而言,其主要就是积极的提高配合工作 的效率,对于内镜下注射组织粘合剂和局部注射止血合剂而言,其需 要在内镜注射针注射之前,对内镜注射针是否通畅且是否排气展开检 查,在注射的时候,则应该将针头与黏膜处于15°~30°的角度, 并控制内镜注射点的数目,进一步确保其能够聚集在黏膜下,推药的 速度应均匀展开,同时每个注射点的注射量应该控制在 2m1 以内,在 退针的时候动作要快。而对于电凝疗法而言,需要将电凝功率调节到 45W,同时把圈套器头端伸出1至2mm,每次的电凝操作的通电时间需 要控制在 3 秒以内;需要注意的是,因为患者的组织失活深度、热凝固是比较难控制的,过深有可能会发生穿孔,过浅则会使得治疗效果不显著。第三,术后护理,在患者的术后需要对患者的呕吐、便血以及血压等体征进行监测,若是患者发生血压下降、脉搏加快等情况的时候,则应该迅速建立静脉通道,配合医师迅速补充血容量,并应用止血药物。还需要给予患者相应的饮食和院外指导,在患者内镜止血后,若进食过早、进食高纤维素或粗糙的食物,也会有再次出血的隐患,为此是需要任护士在术后向患者及家属交待清楚,术后应该禁食24 小时的重要性;当患者的病情稳定之后,需要先给予患者温凉流质的饮食,不能食用多渣、过热以及过硬和辛辣等刺激性食物,避免损伤粘膜;在患者进食半流质饮食或流质饮食时,应该告知患者家属重视营养的加入[4-5]。在患者出院之前,护理人员需要叮嘱患定期来院复查。

1.3 统计学分析

2 结果

2.1 护理满意度分析

对照组中总满意例数有 60 例,总护理满意度为 76.92%;实验组中总满意例数有 75 例,总护理满意度为 94.94%。对照组的满意度显著低于实验组,两组之间存在统计学意义,即 P < 0.05 (χ^2 =6.4895、P=0.0058)。

3 讨论

综上所述,在非静脉曲张性上消化道出血内镜下止血的护理工作中,针对性护理措施的存在能够明显提高患者的护理满意度,止血效果较好,具有临床推广的作用和意义。

参考文献

[1]潘丽云,李秀梅,苏雪芬,等.非静脉曲张性上消化道出血在内镜下止血的不同护理要点分析[J].中外医学研究,2017,15(21):100-101.

[2] 胡丽燕, 舒金花, 吴大庭.非静脉曲张性上消化道出血行内镜下金属钛夹止血治疗48例护理配合[J]. 医学信息,2013,19(29):352-352.

[3] 李敏. 内镜下金属钛夹治疗非静脉曲张性上消化道出血 46 例护理配合[J]. 微创医学, 2012, 07(5):567-568.

[4] 王海霞. 内镜下诊治非静脉曲张性上消化道出血护理配合 [J]. 山西医药杂志(下半月刊), 2011, 40(8):838-839.

[5] 陈翠霞. 内镜下诊治非静脉曲张性上消化道出血的疗效与护理配合[J]. 中外医学研究, 2012, 10(5):145-146.s